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6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - 2. i 4. niedziela miesiąca - od maja do października, a 

od listopada do kwietnia w każdą niedzielę.
Kaplica św. Małgorzaty: 

11:15 - od maja do października - 1. i 3. niedzielę miesiąca
Kaplica Wszystkich Świętych: 

10:00 - od Wielkanocy do Wszystkich Świętych
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Kościół św. Jana Chrzciciela: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.
Telefon do kancelarii: 12 424 43 60

Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia reklamy lub ogłoszenia.

Triduum Paschalne, misterium 
Wielkiej Nocy, ofi ara krwi i Krzyż 
zmuszają do refl eksji. Jak wielkiej 
trzeba miłości i poczucia odpowie-
dzialności za losy innych, aby dać 
się ukrzyżować.

Czy jesteśmy w stanie ogarnąć 
to naszą wyobraźnią?

Papież Franciszek w swoim orę-
dziu Wielkanocnym „Urbi et Orbi” 
życzył, aby wieść o zmartwych-
wstaniu dotarła do każdego domu, 

każdej rodziny, wszędzie tam gdzie jest cierpienie. Apelował 
do całego świata, zwracając się do każdego z nas „Chrystus 
umarł i zmartwychwstał raz na zawsze i dla wszystkich, lecz 
moc zmartwychwstania to przejście z niewoli zła do wolno-
ści dobra musi dokonywać się zawsze w konkretnych prze-
strzeniach naszego istnienia, w naszym codziennym życiu. 
Jak wiele pustyni także dziś musi przejść człowiek. Zwłaszcza 
tę pustynię, która jest w jego wnętrzu, kiedy brakuje miłości 
Boga i bliźniego, gdy nie ma świadomości, że jest stróżem tego 
wszystkiego, czym Stwórca nas obdarzył i obdarza.”

Czy mamy świadomość naszej osobistej odpowiedzialności 
za wszystko, co nas otacza? 

Apel o pokój na świecie ogłoszony na Placu Świętego Pio-
tra to także apel o pojednanie w kraju, naszych rodzinach 
i małych ojczyznach. O jego potrzebie przypominały wszyst-
kie homilie naszego Kardynała z ostatniego czasu i ta z Wawe-
lu, z Odpustowej Mszy Świętej w Wielki Poniedziałek podczas 
„Emaus” i wygłoszonej w Sanktuarium Łagiewnickim w Nie-
dzielę Miłosierdzia Bożego.

Początek kwietnia to także bolesne rocznice. Rocznica 
Zbrodni Katyńskiej, niespotykanego przykładu zbrodni inspi-
rowanej nienawiścią do innego narodu, ludzi myślących ina-
czej i wyznających inne hierarchie wartości. 

Rocznica tragicznej Katastrofy Smoleńskiej, irracjonalnie 
dzielącej polskie społeczeństwo i będącej przedmiotem roz-
maitych politycznych manipulacji.

W niezwykły sposób wplata się w nie rocznica odejścia 
Jana Pawła II, gorliwego patrona kultu Miłosierdzia Bożego 
i orędownika pokoju. To dzięki Jego inicjatywie powstało Ła-
giewnickie Sanktuarium Miłosierdzia Bożego i od 15-tu lat 
obchodzimy Święto Bożego Miłosierdzia. 

Z Łagiewnik w ostatnią niedzielę, tysiące pielgrzymów z 
całego świata zanosiły modły o pokój i pojednanie tak po-
trzebne w dzisiejszym czasie. W wigilię Święta Bożego Miło-
sierdzia Papież Franciszek ogłosił bullę „Misericordiae vultus” 
– oblicze miłosierdzia, ustanawiającą Nadzwyczajny Jubileusz 
Miłosierdzia.

Redaktor prowadzący
Andrzej Skrzyński
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Jak już informowaliśmy, Papież Franciszek ogłosił, że 
od 8 grudnia bieżącego roku do 20 listopada 2016 trwać 
będzie Nadzwyczajny Jubileusz Miłosierdzia. Z tej oka-
zji Ojciec Święty wydał bullę - „Misericordiae vultus”, 
w której opisał najistotniejsze cechy Bożego miłosierdzia. 
W początkowym fragmencie dokumentu czytamy o ta-
jemnicy Bożego Miłosierdzia. 

„FRANCISZEK
BISKUP RZYMU
SŁUGA SŁUG BOŻYCH
DO WSZYSTKICH, KTÓRZY BĘDĄ
CZYTAĆ TEN LIST
ŁASKA, MIŁOSIERDZIE I POKÓJ
Jezus Chrystus jest obliczem miłosierdzia Ojca. Wyda-

je się, iż tajemnica wiary chrześcijańskiej znajduje w tym 
słowie swoją syntezę. Ono stało się żywe, widoczne i osią-
gnęło swoją pełnię w Jezusie z Nazaretu. Ojciec «bogaty 
w miłosierdzie» (por. Ef 2, 4), gdy objawił Mojżeszowi swoje 
imię: «Bóg miłosierny i litościwy, cierpliwy, bogaty w łaskę 
i wierność» (Wj 34, 6), sprawił, że człowiek mógł nieprze-
rwanie poznawać Jego boską naturę na różne sposoby i w 
wielu momentach historii. W «pełni czasów» (por. Ga 4,4), 
gdy wszystko było gotowe według Jego planu zbawienia, ze-
słał On swojego Syna, narodzonego z Maryi Dziewicy, aby 
objawić nam w sposób ostateczny swoją miłość. Kto widzi 

BULLA PAPIESKA O MIŁOSIERDZIU BOŻYM 
Syna, widzi też i Ojca (por. J 14, 9). Jezus z Nazaretu swoimi 
słowami, gestami i całą swoją osobą objawia miłosierdzie 
Boga.Potrzebujemy nieustannie kontemplować tę tajemni-
cę miłosierdzia. Jest ona dla nas źródłem radości, ukojenia 
i pokoju. Jest warunkiem naszego zbawienia. Miłosier-
dzie: to jest słowo, które objawia Przenajświętszą Trójcę. 
Miłosierdzie: to najwyższy i ostateczny akt, w którym Bóg 
wychodzi nam na spotkanie. Miłosierdzie: jest podstawo-
wym prawem, które mieszka w sercu każdego człowieka, 
gdy patrzy on szczerymi oczami na swojego brata, którego 
spotyka na drodze życia. Miłosierdzie: to droga, która łączy 
Boga z człowiekiem, ponieważ otwiera serce na nadzieję 
bycia kochanym na zawsze, pomimo ograniczeń naszego 
grzechu.

Są chwile, w których jeszcze mocniej jesteśmy wzywani, 
aby utkwić wzrok w miłosierdziu, byśmy sami stali się sku-
tecznym znakiem działania Ojca. Z tego właśnie powodu 
ogłosiłem Nadzwyczajny Jubileusz Miłosierdzia jako pełen 
łaski czas dla Kościoła, by uczynić świadectwo wierzących 
jeszcze mocniejszym i skuteczniejszym.”

W ostatnim z przytoczonych zdań Papież stawia przed 
nami zadanie „byśmy sami stali się skutecznym znakiem 
działania Ojca”, bo jest to warunek naszego zbawienia.

Do tekstu bulli będziemy wracać w kolejnych nume-
rach Tygodnika. 

Andrzej Skrzyński

Ja, Chrześcijanin
Boso
Dajemy porwać się nurtowi „lemingów” w bez-

myślnej pogoni za.... No właśnie: za czym? Za ład-
niejszą sukienką, za „markowym” zegarkiem, za 
lepszym samochodem, wyposażeniem  mieszkania. 
Od świtu do zachodu słońca pracujemy coraz więcej, 
żeby coraz więcej zarobić . Nie mamy czasu zobaczyć, 
że słońce świeci, że kwiaty zakwitły. Usłyszeć śpiewu 
ptaków. 

Nawet nie zauważyliśmy, że nasze małe dzieci są 
już dorosłymi ludźmi. I po co ta pogoń? Życie spę-
dzone w biegu maratońskim po pieniądze i tak za-
kończymy boso. 

I o tym śpiewa zespół Zakopower, próbując słu-
chaczom przemycić wiedzę, że:

„dopiero gdy,  zawoła Bóg 
to pożegnam wszystkie te rzeczy i znów:
Pójdę boso, pójdę boso,
Zamkną za mną drzwi (…)
Nie zabiorę nic.
Pójdę boso”       

Weronika
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Wędrówki po Polsce
Krzyż Zawierzenia z Figurą Miłosiernego Chrystusa w Przemyślu

Przemyśl. Dawnymi czasy miasto w centrum Polski, 
teraz wschodnie rubieże, położone 14 km od granicy 
z Ukrainą. Zderzenie kilku kultur; chrześcijańskiej 
i żydowskiej. Siedziba dwóch metropolii kościelnych 
Kościoła Katolickiego: obrządku łacińskiego oraz 
wschodniego. Najstarsze miasto na kresach wschod-
nich Rzeczypospolitej. Historia Przemyśla jako miasta 
sięga VIII wieku, gdy książę Przemysł-Lestek zakła-
da miasto, które zostało zamieszkane przez Lechitów. 
Ale już od IV wieku było znaczącym ośrodkiem woj-
skowym dla imperium rzymskiego, o czym świadczą 
relikty najstarszych umocnień obronnych w postaci 
opalonej korony wału z palisadą oraz osada z czasów 
wpływów rzymskich wraz z przedmiotami codzien-
nego użytku i najstarsze ślady chrześcijaństwa na zie-
miach polskich. Świadczą o tym odnalezione glinia-
ne amfory, w których prawdopodobnie przewożono 
z Nikodemii (dzisiaj Izmit w Turcji) wino niezbęd-
ne do sprawowania liturgii. Diecezja przemyska jest 
chronologicznie najstarszą strefą schrystianizowaną 
ziem wchodzących obecnie w skład państwa polskiego 
i prawdopodobnie tutaj znajdują się korzenie kultu 
maryjnego i chrystologicznego (chrystusowego) sąsia-
dujących ze sobą narodów.

Obecnie od 2000 r. nad miastem góruje Krzyż Za-
wierzenia o wysokości 22 metrów z 4-metrową fi gu-

rą Jezusa Chrystusa. Autorami są rzeźbiarze: Barbara 
i Wiesław Czekierda oraz Dariusz Jasiewicz.

Na pomniku umieszczone zostały cytaty:
„Słuchaj, Izraelu, Pan jest naszym Bogiem, Panem 

jedynym. Będziesz miłował Pana Boga twojego, z całego 
swego serca, z całej duszy swojej, ze wszystkich twych 
sił.”(Pwt 6, 4-5)

„A ja wam powiadam. Miłujcie waszych nieprzyja-
ciół i módlcie się za tych, którzy was prześladują.”(Mt 
5, 44)

„Bo wiem, żeś Ty jest Bóg łagodny i miłosierny, cier-
pliwy i pełen łaskawości, litujący się nad niedolą.” (Jn 
4,2)

Na uwagę zasługuje pierwszy cytat, który jest jedną 
z dwóch najważniejszych modlitw w judaizmie i pełni 
funkcję formalnego wyznania wiary. Żydzi przez stu-
lecia byli mieszkańcami miasta i tworzyli jego historię, 
zatem powyższy cytat nie jest przypadkowy. Pomnik  
został poświęcony 15 września 2000 r. jako akt zawie-
rzenia miasta Przemyśla Bożemu Miłosierdziu. Z góry, 
z Serca Chrystusa wylewa się na mieszkańców miasta 
strumień oczyszczającej i ożywiającej Bożej Miłości. 
Pan Jezus błogosławi na czas najbliższy i całe nowe 
trzecie tysiąclecie. Krzyż jest celem pielgrzymowania 
i modlitw zanoszonych zarówno w intencjach wła-
snych, miasta, jak i ojczyzny. 

Weronika



19 kwietnia 2015 • TYGODNIK SALWATORSKI • NR 16 (1061) 5

Dominikanie - w przededniu 800-lecia
Dominikanie przygotowują się do obchodów 800-

lecia swojego zakonu. Przyjmuje się bowiem, że pierw-
sza wspólnota powstała w 1216 r. oparta na Regule św. 
Augustyna i Ustawach Braci Kaznodziejów (Konstytu-
cje), które do dziś stanowią podstawy prawne działal-
ności dominikanów. 

Założycielem zakonu był Domingo de Guzmán Gar-
cés (ur. ok. 1170 r. w Caleruega, zm. 6 sierpnia 1221 
r. w Bolonii) – św. Dominik. 

Potrzeba powołania zakonu kaznodziejów wynikała 
z szerzącej się we Francji herezji oraz przemiany spo-
łeczne - gwałtowny rozwój miast, gdzie wielkie skupi-
ska ludzkie często były pozbawione opieki duchowej.

Rezultatem bogatej działalności św. Dominika było 
powstanie trzech rodzin zakonnych: sióstr dominika-
nek, braci dominikanów i dominikanów świeckich. 
Siostry dominikanki z dumą podkreślają, że wspólnota 
żeńska została założona jako pierwsza. 

Według św. Dominika słowo Boże powinno się gło-
sić całym sobą — nauczać innych tego, w czym jest się 
samemu zakorzenionym poprzez kontemplację.

Szacunek dla człowieka, współczucie dla jego du-
chowej biedy i troska o jego zbawienie to najbardziej 
charakterystyczne cechy postawy apostolskiej.

Szczególne miejsce w duchowości dominikańskiej 
zajmuje nauka. „Nasze studiowanie – powiadają pier-
wotne konstytucje zakonu — przede wszystkim i z całą 
żarliwością do tego ma zmierzać, abyśmy duszom bliź-
nich mogli być pożyteczni”.

W „Encyklopedii staropolskiej” Zygmunta Glogera 
czytamy: „Dominikanie w Polsce. Gdy św. Dominik 

ka do Krakowa, gdzie z radością powitani, otrzymali na 
mieszkanie domek drewniany przy kościele św. Trój-
cy. Było to w r. 1220, od którego zaczynają się w Polsce 
dzieje zakonu dominikańskiego, ozdobione już w sa-
mem ich zaraniu szeregiem szlachetnych dzieł św. Jacka. 
R. 1223 biskup Iwon wobec księcia Leszka Białego, ca-
łego duchowieństwa krakowskiego i tłumów ludu oddał 
Jackowi i jego towarzyszom kościół św. Trójcy z klasz-
torem przy nim zbudowanym, jako pierwsze gniazdo 
rodziny dominikańskiej w Polsce.„

Tak rozpoczęła się historia Zakonu Kaznodziejskie-
go na polskich ziemiach. Niebawem „psy pańskie” (to 
jedno z określeń braci kaznodziejów) zawędrują znad 
Wisły na Pomorze, Ruś, Litwę, a także do Czech i na 
Węgry. Pod koniec XIII wieku na ziemiach polskich 
ufundowane zostaną aż 33 klasztory dominikańskie. 
Iwo Odrowąż, po śmierci w 1229 roku, pochowany zo-
stanie w kościele św. Trójcy i przez długi czas czczony 
przez mieszkańców Krakowa jako błogosławiony (po-
mimo braku formalnej beatyfi kacji). Błogosławionym 
zostanie Czesław Odrowąż, a jego kult rozwijać się bę-
dzie głównie na terenie Śląska i Czech. Do grona świę-
tych włączony zaś zostanie Jacek. 400 lat po jego śmierci 
Bernini umieści jego kamienną fi gurę na kolumnadzie 
okalającej Plac św. Piotra w Rzymie. Św. Jacek włączony 
zostanie tym samym do grona 140 największych świę-
tych Kościoła.

Św. Jacek pragnął wzrostu potęgi kościoła katolickie-
go w Polsce oraz pałał miłością ku ziemi ojczystej. Oj-
ciec Lucjan Wołek OP  napisał: „Na zawsze pozostanie 
w dziejach Polski jego imię zapisane złotymi zgłoska-

w w. XIII nauczał w Rzymie, przybył 
tam Iwo Odrowąż, biskup krakowski, 
(z kilku kapłanami polskimi, między 
którymi było dwuch jego synowców /
bratanków/: Jacek, kanonik krakowski 
i Czesław, kan. sandomierski) i usilnie 
prosił św. Dominika, aby dał mu do 
Polski kilku swoich zakonników. Na to 
odpowiedział święty, że byłoby lepiej 
w orszaku biskupim poszukać ochot-
ników do zakonu. Jakoż natychmiast 
Jacek i Czesław Odrowążowie, przyjęli 
habit z rąk Dominika w kościele św. 
Sabiny, gdzie stare malowidło na ścia-
nie dotąd przedstawia ten wypadek. 
Z nimi wstąpiło do zakonu dwuch in-
nych towarzyszów podróży: Henryk 
morawczyk i Herman niemiec. Po jed-
norocznym nowicjacie mistrz odesłał 
biskupowi drobną drużynę młodych 
apostołów pod przewodnictwem Jac-

mi, że zrozumiał politykę pierw-
szego genialnego króla Bolesława 
Chrobrego i jak on miał wielkość 
swojej ojczyzny przed oczyma." 
Cześć oddawano mu za życia i po 
śmierci. Kościelne podniesienie 
Jacka Odrowąża z Polski do rzędu 
Świętych Pańskich nastąpiło w dn. 
17 kwietnia 1594 roku w Rzymie 
przez papieża Klemensa VIII. W 
dniu kanonizacji papież powiedział 
"...święci Pańscy Starego i Nowe-
go Testamentu nie uczynili cudu, 
którego by i św. Jacek nie uczynił". 
Uświęconym życiem wyjednał sobie 
u Stwórcy nadzwyczajne dary: moc 
czynienia cudów i wskrzeszania 
zmarłych. Jest patronem Archidie-
cezji Krakowskiej.

Opr. Barbara Skrzyńska
Wykorzystano materiały: 2005-2007 

Katolicka Agencja Informacyjna. Św. Jacek
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Parafi a w obiektywie naszych parafi an
Wielki Czwartek - Kapłaństwo

Wielki Piątek - Adoracja Krzyża

Wielka Sobota - Święcenie Ognia 
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Wielka Sobota - Poświęcenie pokarmów

Wielka Sobota - Procesja rezurekcyjna

Bierzmowanie
26 marca (czwartek) bp Grzegorz Ryś udzielił sakramentu bierzmowania młodzieży z naszej parafi i. 23 

uczniów i uczennic klas 3. gimnazjum, przyjęło sakrament umocnienia Duchem Świętym. Biskup w homilii 
podkreślił, że  bez względu na to, kim będą, staną się ojcami i matkami w wierze dla kolejnych pokoleń. To 
dzięki nim także powinien dokonywać się przekaz wiary.

Wydarzenia uwiecznili: Ewa Wiatr, Staszek Malik i Jacek Zduń. Dziękujemy za nadesłane materiały
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Rocznica wyboru Benedykta XVI.

Dobrze pamiętam ten moment, kiedy dziesięć lat temu 
dowiedziałem się o wyborze następcy Jana Pawła II. Chociaż 
nie przypominam sobie ani daty, ani jaki to był dzień tygo-
dnia. A było to 19 kwietnia 2005 r. w drugim dniu konklawe, 
po czterech głosowaniach. Ten wynik nie był dla mnie za-
skoczeniem, bo kardynał Ratzinger odgrywał główną rolę po 
śmierci swojego poprzednika. Wcześniej jednak niewiele o 
nim wiedziałem. Zastanawiałem się jakie przyjmie imię. Be-
nedykt, to znaczy po łacinie błogosławiony. Podczas pierw-
szej audiencji generalnej 27 kwietnia 2005 r. uzasadnił wy-
bór takiego imienia nawiązaniem do Benedykta XV za jego 
dążenie do pokoju w czasach I wojny światowej oraz do św. 
Benedykta za jego wkład w budowę chrześcijańskiej tożsa-
mości Europy. 

Pierwszymi jego słowami, wygłoszonymi po wyborze w 
języku włoskim przed tradycyjnym błogosławieństwem Urbi 
et Orbi, były: „Umiłowani bracia i siostry. Po wielkim pa-
pieżu Janie Pawle II kardynałowie wybrali mnie – prostego, 
skromnego pracownika winnicy Pana. Pocieszam się faktem, 
że Pan potrafi  się posługiwać niedoskonałymi narzędziami 
i działać przy ich pomocy, a przede wszystkim zawierzam 
się waszym modlitwom. W radości Pana zmartwychwstałe-
go, ufni w Jego stałą pomoc, idziemy przed siebie. Pan nam 
pomoże, a Maryja, Jego Najświętsza Matka, stoi u naszego 
boku. Dziękuję.”

W swoją pierwszą pielgrzymkę jako głowy Kościoła kato-
lickiego wybrał się do Polski, w dniach 25-28 maja 2006 roku. 
Odwiedził wtedy Warszawę, Kraków, Wadowice, Oświęcim, 
Kalwarię Zebrzydowską i Częstochowę. Był również z wizytą 
w naszej parafi i. Był to jednak już jego dziewiąty pobyt w na-
szym kraju. W 1979 towarzyszył Janowi Pawłowi II podczas 
jego pierwszej pielgrzymki do Polski. W dniach 11-12 wrze-
śnia 1980 r. był członkiem delegacji episkopatu Niemiec, któ-
ra na Jasnej Górze spotkała się z prymasem Stefanem Wy-
szyńskim. 31 maja 1981 roku już jako kardynał brał udział 
w Warszawie w uroczystościach pogrzebowych Prymasa 
Tysiąclecia. Po ogłoszeniu stanu wojennego Ratzinger orga-
nizował w Monachium modlitwy w intencji Polski. 

Benedykt XVI przejdzie do historii dzięki swojej od-
ważnej decyzji zrzeczenia się urzędu papieskiego i przejściu 

na emeryturę. Podobno skłoniło go to do tego wydarze-
nie związane z papieżem Celestynem V, który w 1294 roku 
zrzekł się urzędu. Podczas trzęsienia ziemi, w 2009 roku, w 
Aquila część transeptu dachu i kopuła bazyliki Santa Maria 
di Collemagno zostały zniszczone, zasypując sarkofag z jego 
relikwiami. Strażakom udało się dotrzeć do niego i wydobyć 
spod gruzów nienaruszony. 28 kwietnia 2009 roku papież 
Benedykt XVI przybył z wizytą do Aquili i na sarkofagu św. 
Celestyna V w symbolicznym geście położył paliusz, który 
miał na sobie gdy został wybrany następcą św. Piotra.

Jan Deskur 

Ja, Chrześcijanin
Religijność ludowa
Religijność ludowa defi niowana jako skłonność do sa-

kralizacji świata, np. przez utożsamianie postaci świętych 
z ich materialnymi wyobrażeniami nie ma wiele wspól-
nego z miejscem urodzenia. Czy jako mieszkańcy wsi, 
czy też miasta mamy wyobrażenie Boga Ojca jako Starca 
z Brodą, a Ducha św. jako gołębicy.  Jak bardzo jest to za-
korzenione w naszej podświadomości przytoczę przykład 
zasłyszany w czasie kazania w jednej ze świątyń Krakowa. 
Po zakończeniu Mszy św. w zakrystii podeszła  do cele-
bransa  starsza kobieta. Z  zażenowaniem i dużym szacun-
kiem odkryła w dłoni chusteczkę z dziwną zawartością. 
Na pytanie księdza o przyczynę wizyty w zakrystii , kobie-
ta odpowiedziała: „Bo ja w czasie Komunii otrzymałam 
Boga Ojca”. Zaszokowanemu księdzu tłumaczyła dalej: 
„Dostałam bardzo twardy opłatek, mimo usilnych prób 
nie rozpłynął się w ustach. Pomyślałam, że to na pewno 
Bóg Ojciec”. Po wnikliwej analizie zawartości chusteczki 
okazało się, że jest to kawałek tekturki, który prawdopo-
dobnie przez przypadek znalazł się wśród opłatków. Hi-
storyjka wywołuje uśmiech. Ale czy to nie jest przypad-
kiem tak jak u Gogola: „Z czego się śmiejecie? Z siebie 
samych się śmiejecie!”. A czy my potrafi my się modlić, 
porozmawiać z Bogiem nie mając przed oczami zmate-
rializowanego wizerunku. Własnymi słowami, od siebie, 
a nie tekstem napisanym przez inną osobę. Bo może tak 
łatwiej i nie wymaga to od nas wysiłku i myślenia. 

Weronika

Fot. S. Malik Papież Benedykt XVI na Salwatorze
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Św. Wojciech – pierwszy patron Polski
Benedyktyn, biskup praski, nie 

znalazł posłuchu wśród ducho-
wieństwa i ludu swojego kraju.  
Wojciech zaczął szukać innego 
pola działalności -  zdecydował się 
podjąć wyprawę ewangelizacyjną. 
Znalazł oparcie na dworze Bole-
sława Chrobrego, gdzie wcześniej 
schronił się jego brat.  Pięknie pi-
sał o tej decyzji świętego Wojcie-
cha ks. Skarga: „O, nienasycone 
miłości Bożej serce! Czy małoś 
już prac dla Chrystusa był podjął? 
Kto cię z Polski wygania? Izali nie-
wdzięczność jaka albo niekarność 
owiec twoich? Nic takiego, jedno 
uprzejma miłość ku Chrystusowi, 
którąś chciał na pozyskaniu dusz 
ludzkich i na twej krwi rozlaniu pokazać”.

Jako apostoł pogan w swej ostatniej misji dotarł do 
wybrzeży Bałtyku, gdzie 23 kwietnia 997 roku poniósł 
śmierć męczeńską. Bolesław Chrobry wykupił od Pru-
sów ciało świętego. Doczesne szczątki św. Wojciecha 
spoczęły w katedrze gnieźnieńskiej, która od tego 
momentu stała się miejscem szybko rozprzestrze-
niającego się na całą Europę kultu męczennika. Jego 
śmierć wywarła wielkie wrażenie w zachodnim 
chrześcijaństwie, dlatego już w 999 roku papież Sylwe-
ster II ogłosił Wojciecha świętym. 

W czasie długich pobytów za granicą dał się poznać 
elitom ówczesnego chrześcijaństwa zachodniego jako 
człowiek wyjątkowej świętości. Młody cesarz Otton 
III, jak i papież Sylwester II mieli dla niego najwyższe 
uznanie. 

Postać Męczennika ma też niemałe znaczenie poli-
tyczne dla państwa piastowskiego. Niewykluczone bo-
wiem, iż Wojciech – który już w Rzymie miał okazję 
spotkać się z Ottonem III – miał wpływ na oryginalną 
koncepcję polityczną cesarza. Otto, inaczej niż jego 
poprzednicy i następcy, był zwolennikiem współpracy 
z rodzącymi się państwami słowiańskimi, a nie bez-
względnej dominacji cesarstwa, którego korona zo-
stał złączona z koroną niemiecką. Gdy tylko relikwie 
Świętego złożone zostały w Gnieźnie, cesarz wyruszył 
z pielgrzymką dla oddania im hołdu. 

W 1000 roku odbyło się pamiętne spotkanie wład-
ców, podczas którego Otto dokonał symbolicznej ko-
ronacji Bolesława. Ów gest nie oznaczał koronacji jako 
takiej, podnosił jednak prestiż piastowskiego władz-
twa, a księciu ułatwił starania o koronę, jakie podej-
mował w Stolicy Piotrowej. Osoba świętego Wojciecha 
stała się zatem spoiwem sojuszu będącego częścią kon-

cepcji Ottona, wedle której Bolesław 
Wielki miał być przywódcą koalicji 
państw słowiańskich współpracują-
cych ze Świętym Cesarstwem Rzym-
skim (jak wiadomo przedwczesna 
śmierć cesarza nie pozwoliła na zre-
alizowanie tych planów, tak „niepo-
prawnych politycznie” dla niemiec-
kiej elity władzy).

Podczas zjazdu Otton III nało-
żył na głowę Bolesława diademem 
cesarski oraz obdarował go kopią 
Włóczni św. Maurycego - jednym 
z symboli cesarskiej władzy. Bole-
sław z kolei ofi arował Ottonowi cen-
ną relikwię - ramię św. Wojciecha.

Wydarzenie to miało również cha-
rakter synodu kościelnego, podczas 

którego ogłoszono powstanie pierwszej na ziemiach 
polskich metropolii ze stolicą w Gnieźnie. Utworzenie 
metropolii zależnej bezpośrednio od Rzymu równa-
ło się wówczas uznaniu samodzielności i odrębności 
państwa. Zjazd więc symbolicznie oznaczał przyjęcie 
Polski do grona państw europejskich.

I to nie było pozbawione zasadniczego znaczenia 
politycznego, ponieważ dawało państwu Piastów nie-
zależność od metropolii niemieckich, poprzez które 
cesarstwo rozciągało strefę wpływu na kraje słowiań-
skie. Należy to przypisać godnej podziwu zręczności 
i dalekowzroczności pierwszych Piastów (wszak już 
Mieszko I zabiegał o nadanie diecezji poznańskiej sta-
tusu biskupstwa misyjnego podległego samej Stolicy 
Świętej), ale również bezpośredniemu wpływowi oraz 
pośmiertnemu orędownictwu świętego Wojciecha, 
pierwszego patrona Polski.

Oprócz utworzenia metropolii (pierwszym metro-
politą został brat św. Wojciecha, Radzim Gaudenty) 
na Zjeździe Gnieźnieńskim powstały równie 3 biskup-
stwa - krakowskie, wrocławskie i kołobrzeskie.

„Jako człowiek Kościoła św. Wojciech zawsze zacho-
wywał niezależność w niestrudzonej obronie ludzkiej 
godności i podnoszeniu poziomu życia społecznego. Z du-
chową głębią doświadczenia monastycznego podejmował 
służbę ubogim. Wszystkie te przymioty osobowości św. 
Wojciecha sprawiają, że jest on natchnieniem dla tych,
 którzy dziś pracują nad zbudowaniem nowej Euro-
py, z uwzględnieniem jej korzeni kulturowych i religij-
nych” – stwierdził papież Jan Paweł II przemawiając 
w Gnieźnie z okazji 1000-lecia męczeńskiej śmierci 
patrona Polski.

Opr. B. Skrzyńska
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W Krakowie...
Było:

• 7 kwietnia rejon kopca Krakusa zaludniły strzygi, czorty, 
południce, rusałki, dziady borowe, wąpierze, beboki i utop-
ce. Tradycyjne Święto Rękawki, odbywające się we wtorek po  
Świętach Wielkanocnych, przeniosło nas w czasy wczesnego 
średniowiecza, kiedy to na ziemie obecnej Polski przybyły ple-
miona słowiańskie. Jest to niezwykła okazja do poznania kul-
tury okresu plemiennego, wierzeń naszych przodków, a także 
procesu tworzenia się społeczności państwowej. W tym roku 
mogliśmy się bliżej przyjrzeć wszelkim rodzajom stworzeń 
i demonów słowiańskich, które nie są ani bóstwami, ani ludź-
mi, a zamieszkują barwny świat mitów, legend i pradawnych 
wierzeń. Nie zabrakło więc pojedynku wiedźm, wiosennego 
obrzędu jaryłki, czyli otwierania się ziemi, czy wróżby pomyśl-
ności dla Krakowa. Dzięki organizatorowi Rękawki – Domowi 
Kultury Podgórze – mieliśmy okazję powrócić do prasłowiań-
skich korzeni i cofnąć się w czasie o ponad dziesięć wieków. 
Takiej lekcji historii nie ma w żadnej szkole!

• Hejnalica po remoncie zaprasza na widoki! 9 kwietnia 
pod wieżą mariacką znów po długiej przerwie, ustawiła się 
kolejka. Hejnalica, której wnętrze było przez ponad dwa lata 
remontowane, teraz znowu zaprasza do odwiedzin i ogląda-
nia Krakowa z góry. W środku turyści znajdą nową metalowa 
klatkę schodową z dębowymi stopniami. Została wstawiona 
w wolną przestrzeń pośrodku zabytkowych schodów drew-
nianych. Wejdziemy na nie na sam koniec, tuż przed dotar-
ciem do hejnalistów. By znaleźć się w miejscu, skąd płynie 
hejnał, trzeba pokonać 271 stopni – to o 35 więcej niż przed 
remontem (dawne schody były wyższe). Na wieżę kościoła 
Mariackiego można się wspinać od czwartku do soboty. Od 
miesiąca po zimowej przerwie można oglądać panoramę Kra-
kowa z wieży Ratuszowej na Rynku. Ma 75m. Wychodzi się na 
ponad 60 m. Widok jest na trzy strony świata bez północnej. 
Z kolei za dwa tygodnie otwarta zostanie najnowsza krakowska 
wieża – dzwonnica w Centrum Jana Pawła II w Łagiewnikach. 
Wieża czeka jeszcze na odbiór techniczny. Wejście ponad 270 
schodami będzie darmowe, a wyjazd windą – za symboliczną 
opłatą. Kraków, jak i Tatry, będzie można stąd oglądać w godz. 
8-19.

Jest:
• Po roku przerwy na konserwację, otwiera się Pałac Era-

zma Ciołka przy ul Kanoniczej 17 (oddział MNK). Oprócz 
znanych zabytków sztuki średniowiecznej (m. in. Osiołek 
Palmowy z Szydłowca, Chrystus w Ogrodzie Oliwnym Wita 
Stwosza, Epitafi um Wierzbięty z Branic, Madonna z Krużlo-
wej) będzie można zobaczyć w nim zrekonstruowane słyn-
ne tabernakulum z Wawelu Jana Marii Padovana. Ten rene-
sansowy artysta stworzył cyborium w latach 30. XVI wieku. 
W 1605 r. przeniesiono je do kaplicy Mariackiej, a wkrótce 
potem rozebrano. Marmurowe cyborium w formie tempietta 
(mała kolista świątynia ) trafi ło do kościoła w Modlnicy. Dwa 
anioły z boków tabernakulum kupiło Muzeum Narodowe 
w 1893 r. z krakowskiego warsztatu kamieniarskiego Edwarda 
Stehlika. 18 i 19 kwietnia wstęp do pałacu będzie darmowy. 
Galerię będzie można zwiedzić z kuratorem, który opowie 
o tajnikach średniowiecznej sztuki sakralnej.

• W Krakowie znajdują się ogromne zbiory kości mamu-
tów sprzed 20 tys.lat , ale zobaczyć mogą tylko wybrani. Miasto 
nie znalazło dotąd miejsca , by pokazać je turystom. Pół wie-
ku temu pod Kopcem Kościuszki znaleziono cmentarzysko 
mamutów. Zostało odkryte przypadkiem przez mieszkańca, 
który postanowił pod Kopcem postawić dom. W momencie, 
kiedy zaczął wyrównywać teren , zaczął  spychać kości na ulicę 
Spadzistą, obecnie ulicę Hofmana. Pokazały się kości, okaza-
ły się, że są mamucie. Jak ustalili naukowcy, 20 tys. lat temu 
na pobliską skarpę łowcy zaganiali mamuty i tam je zabijali. 
To zadziwiające, że człowiek potrafi ł zabić tak niebezpieczne 
zwierzę , jakim był dorosły mamut, mając kawałek kija i osa-
dzony na nim niewielki krzemień wielkości 12 centymetrów. 
W ten sposób wokół skarpy powstało ogromne cmentarzysko. 
Mamucie kości znajdowano w Krakowie już w średniowieczu, 
wtedy myślano , że należą do smoka.

• Krakowskie Miejskie Przedsiębiorstwo Komunikacyj-
ne obchodzi w tym roku jubileusz 140-lecia funkcjonowania. 
Z tej okazji pracownicy miejskiej spółki postanowili oddać 
140 litrów krwi. Początki komunikacji miejskiej sięgają aż 
1875 roku. Ta data jest sporna, ale to właśnie ją podaje się jako 
początki miejskiego transportu. Oczywiście wtedy pod Wawe-
lem nie jeździły tramwaje, ani autobusy. Transport publiczny 
funkcjonował w postaci konnych omnibusów. Pierwsze tram-
waje elektryczne pojawiły się natomiast w 1901 roku. Okrągły 
jubileusz funkcjonowania komunikacji miejskiej, MPK chce 
wykorzystać w szczytnym celu. Do końca tego roku chcą od-
dać 140 litrow krwi, którą Regionalne Centrum Krwiodaw-
stwa i Krwiolecznictwa wykorzysta do ratowania zdrowia 
i życia mieszkańcow.

Będzie:
• Tony Blair odwiedzi Kraków! Tony Blair b. premier Wiel-

kiej Brytanii w latach 1997-2007 będzie gościem specjalnym 
konferencji organizacji ABSL, zrzeszającej najważniejszych 
inwestorów tej branży usług dla biznesu. Spotkanie odbędzie 
się w drugiej połowie czerwca. Jak zapowiedzieli organizatorzy 
konferencji, brytyjski polityk weźmie udział w dyskusji o tym, 
jak Polska może kontynuować umacnianie swojej politycznej 
i gospodarczej pozycji na arenie międzynarodowej. Według 
nich konferencja ABSL, będzie jednym z największych wyda-
rzeń biznesowych w naszej części Europy. ABSL zrzesza naj-
ważniejszych inwestorów branży usług dla biznesu. Związek 
powstał w maju 2009 r. z inicjatywy największych fi rm dzia-
łających w branży takich, jak Capgemini, Hewlett-Packard, 
IBM, Infosys, Th omson Reuters, UBS. Obecnie członkami or-
ganizacji jest 140 fi rm z sektora oraz ponad 250 menadżerów 
wyższego szczebla z 15 polskich miast.

• 22 kwietnia obchodzony jest Międzynarodowy Dzień 
Ziemi. Z tej okazji na całym świecie organizowane są spotka-
nia, wiece, odczyty, wystawy czy marsze, które wskazują na 
niebezpieczeństwa, jakie mogą się pojawić w związku z lekce-
ważeniem praw natury. W Krakowie Dni Ziemi odbędą się 24 
i 25 kwietnia w Alei Róż w Nowej Hucie. Poznamy działania 
ekologicznych organizacji zajmujących się ochroną środowi-
ska. W programie także zbiórka surowców wtórnych, warsz-
taty dla dzieci, konkursy, występy dzieci z krakowskich szkół, 
przedszkoli i domów kultury.

opr. Felicja Niedzielska
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Z serwisów
informacyjnych 

Regina Caeli
12 kwietnia 2015

W poprzednią niedzielę, w Święto Miłosierdzia nie było 
modlitwy Anioł Pański na placu Św. Piotra, chociaż zgromadzi-
ło się na nim jak zwykle dużo wiernych i o godzinie dwunastej  
w oknie Pałacu Apostolskiego pojawił się Ojciec Święty. W okre-
sie Wielkanocy odmawia się w południe Regina Caeli. Papież 
rozważał słowa Ewangelii św. Jana opisujące ukazanie się zmar-
twychwstałego Jezusa apostołom zgromadzonym w Wieczerniku 
i przekazanie im swojej misji, z mocą Ducha Świętego słowami: 
„Jak Ojciec Mnie posłał, tak i Ja was posyłam” (J 20,21). „Osiem 
dni później - czyli tak jak dzisiaj - Jezus ponownie staje pośród 
swoich uczniów i natychmiast zwraca się do Tomasza, zachęcając 
go, by dotknął ran Jego rąk i boku. Wychodzi na spotkanie jego 
niedowiarstwa, aby poprzez znaki męki, mógł osiągnąć pełnię 
wiary paschalnej - to znaczy zmartwychwstania Jezusa. Tomasz 
jest człowiekiem, który nie zadowala się i poszukuje, chce zoba-
czyć na własne oczy, dokonać swego doświadczenia osobistego. 
Po początkowych oporach i niepokojach, w końcu także i on za-
czyna wierzyć, choć dokonuje się to z trudem, ale dochodzi do 
wiary. Jezus cierpliwie na niego czeka i ofiaruje siebie, na jego 
trudności i niepewności, ostatniego, który przybył. Pan ogłosił 
„błogosławionymi” tych, którzy uwierzyli, choć nie widzieli (por. 
w 29.) - a pierwszą z nich jest Maryja Jego Matka - choć zaspo-
kaja także potrzeby niedowierzającego ucznia: „Podnieś tutaj 
swój palec i zobacz moje ręce... (w. 27). W zbawczym kontakcie  
z ranami zmartwychwstałego Pana, Tomasz ukazuje swoje wła-
sne rany, rozdarcia, poniżenie. W znaku gwoździ znajduje decy-
dujący dowód, że był kochany, oczekiwany, zrozumiany. Znajdu-
je się naprzeciwko Mesjasza pełnego łagodności, miłosierdzia, 
czułości. Był to ten Pan, którego szukał w tajemniczych głębiach 
swego bytu, bo zawsze wiedział, że taki jest Bóg. Jak wielu z nas  
w głębi serca poszukuje spotkania z Jezusem, takim jaki jest ła-
godnym, miłosiernym, czułym, bo w głębi serca wiemy, że takim 
On jest. Nawiązawszy osobisty kontakt z życzliwością i cierpli-
wym miłosierdziem Chrystusa, Tomasz rozumie głęboki sens 
Jego zmartwychwstania i przemieniony wewnętrznie, deklaruje 
swoją pełną i całkowitą wiarę w Niego wołając: „Pan mój i Bóg 
mój” (w. 28). Jakże piękne jest to wyrażenie Tomasza.

Mógł on „dotknąć” tajemnicy paschalnej, która w pełni uka-
zuje zbawczą miłość Boga, bogatego w miłosierdzie (por. Ef 2,4). 
Tak jak Tomasz, także my wszyscy w tę drugą Niedzielę Wielka-
nocną jesteśmy zaproszeni do kontemplowania w ranach Zmar-
twychwstałego, Bożego Miłosierdzia, które przewyższa wszelkie 
ludzkie ograniczenia i jaśnieje nad ciemnością zła i grzechu. Cza-
sem intensywnym i wydłużonym, aby zebrać nieskończone bo-
gactwa miłości miłosiernej Boga będzie najbliższy Nadzwyczajny 
Jubileusz Miłosierdzia, którego bullę ogłoszenia promulgowałem 
wczoraj, wieczorem tutaj w Bazylice Św. Piotra. Bulla ta zaczyna 
się słowami, „Misericordiae vultus”: obliczem Miłosierdzia jest 
Jezus Chrystus. Wpatrujmy się w Niego, tego, który zawsze na nas 
czeka, poszukuje nas, przebacza nam. Pełen jest miłosierdzia. Nie 
przeraża się naszymi biedami. W swoich ranach nas leczy i prze-
bacza wszystkie nasze grzechy. Niech Najświętsza Maryja Panna 
pomaga nam być miłosiernymi wobec innych, tak jak Jezus jest 
wobec nas.”

Po odmówieniu modlitwy Regina Caeli Ojciec Święty po-
zdrowił wiernych Kościołów wschodnich obchodzących wtedy 
Wielkanoc a także Ormian, z którymi modlił się w setną rocznicę 
męczeństwa ich przodków.

Na podstawie http://www.niedziela.pl 
przygotował Jan Deskur 

Tysiące wiernych wzięły udział w Krakowie-Łagiewni-
kach w obchodach Święta Bożego Miłosierdzia. W tym roku 
przypadała 15. rocznica ustanowienia tej uroczystości przez 
św. Jana Pawła II. Liturgii na placu przed sanktuarium Miło-
sierdzia Bożego przewodniczył kard. Stanisław Dziwisz.

Pod hasłem „Caritas dla rodziny” kończy się dzisiaj 71. 
Tydzień Miłosierdzia. Jego celem jest przede wszystkim bu-
dzenie wrażliwości na potrzeby bliźnich: chorych, samot-
nych, bezdomnych czy prześladowanych. W Tygodniu Miło-
sierdzia w diecezjach odbywają się spotkania osób, które na 
co dzień oddają się pracy charytatywnej.

60 lat skończył Tatrzański Park Narodowy. Z tej okazji 
w Zakopanem można podziwiać wystawę, na której przypo-
mniano różne dziwne pomysły grożące w minionych latach 
Tatrom, a do których realizacji nie doszło dzięki determinacji 
władz TPN: kolej wąskotorową na Świnicę, tunel pod granią 
Tatr, zaporę wodną i jezioro w Dolinie Kościeliskiej, kolejkę 
linową z Koziego Wierchu na Miedziane, hotel na szczycie 
Ciemniaka, schronisko na Morskim Okiem - w stylu socre-
alistycznym, oświetlenie krzyża na Giewoncie, wymodelo-
wanie Giewontu na kształt Marszałka Piłsudskiego.

W setną rocznicę rzezi Ormian, do Watykanu pielgrzy-
mowali przedstawiciele diaspory ormiańskiej z całego świa-
ta. W ubiegłą niedzielę uczestniczyli oni w Bazylice Waty-
kańskiej w Eucharystii sprawowanej pod przewodnictwem 
Papieża dla upamiętnienia masakry dokonanej przez Impe-
rium Otomańskie. Byli wśród nich patriarchowie Ormiań-
skiego Kościoła Apostolskiego oraz prezydent Armenii.

Kościół katolicki w Stanach Zjednoczonych czeka w tym 
roku miła niespodzianka. W najbliższych miesiącach święce-
nia kapłańskie przyjmie 595 neoprezbiterów, czyli o 25 proc. 
więcej niż w roku ubiegłym. Aż jedna czwarta przyszłych 
amerykańskich księży urodziła się poza USA – najwięcej w 
Kolumbii, Meksyku, Polsce, Wietnamie i na Filipinach.

Na Polskim Cmentarzu Wojskowym w Kijowie-Bykow-
ni rodziny ofiar i najwyższe władze Rzeczypospolitej Polskiej 
wzięły udział w uroczystościach upamiętniających 75. rocz-
nicę zbrodni katyńskiej. Mszy w intencji pomordowanych 
przewodniczył bp Józef Guzdek, ordynariusz polowy Wojska 
Polskiego. Polski Cmentarz Wojskowym w Kijowie-Bykowni 
został otwarty we wrześniu 2012 r. Nekropolia upamiętnia 
3,5 tysiąca Polaków zamordowanych przez NKWD na roz-
kaz Józefa Stalina.

MGK

W ramach Tygodnia Biblijnego odbędzie się w naszej parafii 
prelekcja pt. „Dlaczego Biblia jest taka jaka jest?” i będzie do-
tyczyć historii powstania Biblii, a także sposobów jej czytania. 
Prelekcje wygłosi ks. Tomasz. Po prelekcji uczestnicy cotygo-
dniowych spotkań Colloquia biblica odbywających się w naszej 
parafii podzielą się doświadczeniem, jakie daje im wspólne czy-
tanie Pisma Świętego. Spotkanie to odbędzie się 21.04.(wtorek) 
o godz. 19.00 w salce „Pod plebanią”.



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

Parafialny 
Klub Seniora (i nie tylko)

zaprasza na kolejne spotkanie z cyklu: 
„Tajemnice krakowskich kościołów”. 

Tym razem zwiedzać będziemy Opactwo Oj-
ców Cystersów w Mogile. Spotkanie jak zwykle 
w czwartek 23 kwietnia. Zbiórka przy wejściu do 
opactwa przy  ul. Klasztornej 1 o godz. 16,50. Do-
jazd tramwajem nr 1 i 22 do ul. Klasztornej. Trze-
ba liczyć około 50 min. na dojazd. Zapraszamy! 

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele 

odmawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. 
Zapraszamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Ko-
ściół jest otwierany pół godziny wcześniej (14.30), 
można więc przed Koronką wykorzystać czas na 
osobistą modlitwę przed Najświętszym Sakramen-
tem. Wejście od ul. Kościuszki.

	 Grupa Modlitewna
Cytat z „Dzienniczka Siostry Faustyny”:

Dziś przejechałam do Krakowa [18.IV.1933]. Co za 
radość, że znowu się znalazłam tu, gdzie człowiek uczył 
się pierwsze stawiać kroki w życiu duchowym. Kochana 
Matka Mistrzyni zawsze ta sama – wesoła i pełna miłości 
bliźniego. Weszłam na chwile do kaplicy, radość mi zalała 
duszę. Przypomniałam sobie w jednej chwili całe morze 
łask, które tutaj otrzymałam jako nowicjuszka. (Dz 216)

Intencje papieskie na kwiecień:
Intencja ogólna: Aby wszyscy ludzie prowadzący 
badania naukowe stawiali sobie za cel służenie inte-
gralnemu dobru człowieka.
Intencja ewangelizacyjna: Aby coraz bardziej 
uznawany był specyficzny wkład kobiety w życie 
Kościoła.

Wspólnota Żywego Różańca
Miesiąc: Kwiecień

Róża: IV
Patron: Św. Jan Paweł II

Zelatorka: Elżbieta Miernik
Zastępczyni: Katarzyna Warot

3. NIEDZIELA WIELKANOCNA
19 IV 2015 r.

1. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspo-
minamy:
we wtorek – O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku 
czci bł. Bronisławy, dziewicy.
w środę –  Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki 
Bożej Nieustającej Pomocy.
w czwartek - UROCZYSTOŚĆ ŚW. WOJCIECHA, BI-
SKUPA I MĘCZENNIKA – głównego patrona Polski.
w piątek – Po mszy św. wieczornej nabożeństwo i ko-
ronka do Miłosierdzia Bożego.
w sobotę - UROCZYSTOŚĆ ŚW. MARKA, EWANGE-
LISTY.

* * *
2. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyj-
ściu z kościoła są do nabycia różne religijne czasopisma: 
Gość Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwa-
torski.

Niedzielne czytania liturgiczne, rok B

3. Niedziela Wielkanocna
(Łk 21, 35-48)

Zmartwychwstanie Jezusa było trudne do przyjęcia 
przez uczniów. Ewangelia pokazuje cztery drogi, na 
których może dokonać się przyjęcie prawdy o Zmar-
twychwstaniu. Pierwsza droga  to świadectwo uczniów 
– niełatwa rzecz. Apostołowie nie tylko nie chcieli wie-
rzyć kobietom, które widziały pusty grób, ale także sa-
mym sobie, jak Tomasz. Trzeba ogromnej determinacji 
w dawaniu świadectwa. Druga droga to Duch Święty, 
którego poleca wziąć Jezus swoim apostołom. W innym 
miejscu Jezus stwierdza: „A Pocieszyciel, Duch Praw-
dy, On was wszystkiego nauczy”. Trzecia droga to słowo 
Boże, które wyjaśnia Jezus uczniom idącym do Emaus. 
Czwartą drogą jest Eucharystia – to na niej uczniowie 
znajdujący się na drodze do Emaus rozpoznają Mistrza. 
Jest tyle dróg do poznania Jezusa Zmartwychwstałego – 
warto skorzystać. 

ks. Tomasz Gędłek

Koncert Jana Malika 
W niedzielę 19 kwietnia po Mszy św. 
o godz. 19.00 będziemy mieli okazję 

uczestniczyć w ostatnim już koncercie 
Jana Malika. Koncert nosi tytuł 
„Matka Boska rozjaśniona”. 

Serdecznie zapraszamy do wysłuchania 
tej modlitewnej poezji i muzyki. 


